
Bsp. 1: Kinetik einer Reaktion erster Ordnung 

Für eine Reaktion erster Ordnung ( A  Prod.→ ) wurden bei zwei Temperaturen die 

Geschwindigkeitskonstanten bestimmt: 

T1 = 40 °C: k40 = 3,0·10-3 s-1 

T2 = 60 °C: k60 = 5,1·10-2 s-1 

a) Berechnen Sie die Aktivierungsenergie und den präexponentiellen Faktor dieser 

Reaktion.  

b) Ermitteln Sie die Halbwertszeit dieser Reaktion bei 50 °C. 

 

ad a)  

in guter Näherung kann man in kleinen Temperaturintervallen annehmen, dass k0 ist im 

beobachteten T-Intervall temperaturunabhängig ist: 0 0 0
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� damit lautet die Arrhenius-Gleichung für beide Temperaturen: 
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Für k0 � in Arrhenius-Gleichung bei einer Temp. einsetzen 
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ad b) Halbwertszeit: 
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Damit ist die HWZ bei 50 °C: 
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